

关于深圳市福田区政协第六届第五次会议 第 2025101 号提案的答复

尊敬的余蓉晖委员：

感谢您对福田区法治化营商环境建设工作的关注与支持。您提出的《关于强化政策扶持，全方位促进民营经济持续健康蓬勃发展的建议》提案收悉。区司法局高度重视，组织相关部门对提案内容进行了深入研究和讨论。现就您提出的建议回复如下：

一、针对提案建议三：开展系统法律培训教育，引导企业合规经营。办理答复如下：

构建多元共治的企业合规生态。我局通过汇聚专业力量、聚焦重点领域监管、营造合规文化等多维度协同发力，系统构建了多元共治的企业合规生态。具体工作开展情况如下：营造浓厚合规文化，优化法律服务供给。整合行业协会、法律服务平台及律所等多方资源，持续开展“以法兴企”“企业出海”等系列专项普法宣传活动。通过案例解读、培训宣讲、多元宣传等方式，为企业提供精准化、专业化的合规指导。截至 2025 年 9 月，已举办专题活动 50 余场，累计服务 6.2 万余人次，显著提升了企业的合规意识和风险防控能力。

二、针对提案建议四：开展规范涉企执法专项行动，帮助企业心无旁骛谋发展。办理答复如下：

(一) 开展规范涉企行政执法专项行动。区司法局牵头开展规范涉企行政执法专项行动，着重整治违规异地执法、趋利性执法以及乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封等问题。

区司法局多措并举加强涉企行政执法监督，通过行政执法案卷评查、特邀行政执法监督员“伴随式”执法监督等方式，不断规范涉企行政执法，提升了执法透明度与公正性。

（二）推进行政检查“扫码入企”工作。“扫码入企”可以通过扫描执法监督码实现入企检查的规范化管理。2025年区司法局开展多次涉企行政检查监督暨“扫码入企”督导，对区统计局、区教育局、区人力资源局、区民政局、区水务局、区卫健委、市生态环境局福田管理局、区应急管理局、香蜜湖街道办、华富街道办、莲花街道办、华强北街道办和福保街道办等行政执法单位开展伴随式涉企行政检查监督，推广应用执法监督码。通过信息化手段，发现涉企行政检查问题，规范检查行为，解决检查主体乱、检查事项多、检查频次高、随意检查等问题，形成涉企行政执法领域的执法新模式，加强全流程监督，保护企业和企业家合法权益。

（三）推行行政执法减免责清单制度。依照相关法律法规及法定职权，区级执法部门应适用市级部门已制定的减免责清单，各街道应适用下放职权的区级执法部门的减免责清单，做到裁量标准一致、同类事项同等处理。

（四）推行行政处罚“三书同达”制度。2024年，区司法局印发《关于做好同步送达行政处罚相关文书工作的通知》，要求各行政执法单位在送达《行政处罚决定书》时，同步送达《信用修复告知书》《信用修复申请表》，指导企业及时开展信用修复，大大缩短办理周期。

三、针对提案建议五：稳定政策预期，确保政策变事不

停。办理答复如下：

加强行政规范性文件管理工作。打造《行政规范性文件工作全流程指引》，并定期结合上位规定新变化、管理发现新问题及时予以更新，明确规范性文件制定工作的具体要求。全面实现规范性文件的合法性审查前置，区政府规范性文件在提交集体审议前、部门规范性文件在发布前，均经区司法行政部门合法性审查。严格落实行政规范性文件备案审查制度，文件制定后紧密督促备案，建立了通报提醒机制。加强文件周期动态监管，按照上级工作部署定期组织企规范性文件排查清理工作2次，为优化营商环境提供了法治保障。

最后，区司法局再次感谢您对福田区法治化营商环境建设的关心与支持。我们将继续努力，优化福田区的法治化营商环境。您的宝贵建议对我们今后的工作具有重要的指导意义。我们将以此为契机，不断完善相关政策措施，进一步推动福田区的法治化营商环境建设，为企业和投资者提供更加优质、高效的营商环境。希望在未来的工作中，能够继续得到您的支持和指导。

深圳市福田区司法局

2025年10月21日